

时评

以“增量思维”做大中欧电动车产业蛋糕

小鹏汽车和德国汽车制造商大众汽车29日签订合作协议加速电动汽车开发,标志着双方自去年7月建立的合作关系又往前迈了一步。汽车电动化大潮中,中国造车新生代和德国老牌传统车企优势互补,携手深耕电动化领域,进一步证明了拥抱行业趋势、共同做大蛋糕能够也理应承担为中国和欧洲车企的共识。

当前,抢抓新能源发展先机成为大势所趋。正在举行的日内瓦车展发布的20余款新车中,绝大多数为新能源车型,其中纯电车型几乎占据了一半。雷诺的纯电车型Scenic E-Tech在本届车展斩获2024年欧洲年度车称号,证明欧洲老牌车企正在电动车赛道上发力。

新能源汽车产业并非封闭产业,在向电动

化、智能化、网联化加速变革的当下,技术、供应链日益交叉融合,需要共同培育开放共享的产业生态。大众和小鹏建立在优势互补基础上的深度合作,不仅是两家公司发展史上的重要篇章,也是全球汽车产业转型升级的一个缩影,将为双方带来互利共赢。大众汽车集团(中国)董事长兼首席执行官贝瑞德表示,通过与中国车企的合作,他们不仅加快了研发速度,还提高了效率并优化了成本结构。在对价格高度敏感的市场环境中,这将大大提高经济竞争力。

事实上,中欧汽车产业合作已有数十年的深厚积淀。20世纪80年代,大众汽车集团与上汽集团合资成立上海大众汽车有限公司,成为中国第一家中外合资轿车企业。仅仅两年,其标志性产品桑塔纳在中国的累计销量就达到1万辆,到1998年完成

100万辆汽车的生产。

如果说桑塔纳汽车代表“过去”,那新能源汽车则代表“现在”,中欧汽车产业合作共赢的案例在不断续写。

宁德时代在德国投资的动力电池厂2023年初正式投入运营,远景动力宣布在法国建设动力电池超级工厂;欧洲车企在中国也有大量投资,德国汽车零部件供应商博世年初宣布,将在苏州设立新能源汽车核心部件及自动驾驶研发制造基地,宝马第六代动力电池项目也已经在沈阳动工……汽车领域合作,已经成为中欧以“增量思维”做大产业蛋糕,共享市场机遇的经典案例。

近年来,中国电动车品牌在欧洲市场受到消费者青睐,也对欧洲汽车市场形成良性刺激。欧洲作为全球发展低碳经济的领先

者,其电动车市场经过多年发展已渐成气候。独立汽车设计师安德鲁·麦吉奇认为,中国汽车品牌进入欧洲能够填补部分市场空白。具备价格优势、性能良好的中国汽车给欧洲消费者带来更具性价比的选择,中国汽车愿意采纳开放和创新的设计理念,特有的中国文化元素让它们与众不同。也正因此,理性的产业界人士普遍反对将中国电动车“拒之门外”,希望通过更加开放的竞争与合作来推动电动车行业发展。

跨越零和思维才能带来共赢,无论对全球汽车产业还是对消费群体而言,这样的共赢都是利好。在当前态势下,中欧双方应鼓励企业间的相互投资,完善中欧电动车产业链和供应链,共同做大电动车行业的蛋糕。(据新华社日内瓦3月1日电)

中法农业合作的一次「双向奔赴」

记中国馆首次亮相法国国际农业博览会

第60届法国国际农业博览会于2月24日至3月3日在巴黎举行。中国馆首次亮相博览会,乡村“土特产”和农民手工艺品展示了中国农村建设和农业发展新气象,也使博览会成为中法农业合作“双向奔赴”的桥梁。

在中国馆展厅,访客络绎不绝,宁夏枸杞、柑皮丝茶、沙棘原浆等农产品琳琅满目,剪纸、皮影、泥塑等手工艺品惟妙惟肖,甚至还有面点师傅现场制作兰州拉面,让法国访客在参观挑选之余,坐下来品尝一碗热气腾腾的牛肉拉面,感受“舌尖上的中国”。

中国驻法国大使馆公使陈栋接受新华社记者采访时说,在中法建交60周年之际,中国馆首次亮相法国国际农业博览会,具有重要意义,有助于推动中法农业界相互了解与合作,希望这个良好开端能够延续下去。

据了解,本届博览会汇聚了约20家中国参展商。中国科学院专家带来用于防治沙治沙的优质饲草,是中法利木赞牛合作项目的成果;宁夏龙马坝村带来村民亲手制作的巨幅剪纸,以及当地特产枸杞、小米和沙棘;广东东璞农业公司带来用德庆贡柑丝烤制的茶和香包,以及改良柑橘种植土质的理念与方法;总部位于广州的侨鑫集团与法国参展商洽谈,希望将法国优质农产品引入中国,同时将中国特色农产品带给法国消费者……

中国馆负责人辛少英说,中国参展商“试水”法国国际农业博览会,效果超出预期,法国访客对中国农业发展和农业文化表现出极大兴趣。

来自布列塔尼地区的富尼耶在中国馆内流连忘返。他告诉记者,自己被中国馆绚丽的红色牌匾吸引而来,不用远赴中国,就能够在巴黎品尝香茗、尝拉面、购买地道的中国农产品,实在是难忘的体验。

中法两国都是农业大国,农业合作“双向奔赴”未来可期。陈栋表示,中法深化农业合作,应通过具体项目将愿景变为现实,打造“从法国农场到中国餐桌”的全链条快速协同机制。

位于法国东部的上马恩省拥有品质优良的牛肉和牛奶,也是油菜籽和小麦等谷物产区。陈栋说:“中国驻法使馆正积极推动上马恩省特色农产品的对华出口,为合作牵线搭桥。”

法国国际农业博览会创办于1964年,是该国农业年度盛会,被喻为法国“最大的农场”。据介绍,本届博览会吸引了1000多家参展商,预计访客达60多万人。

(新华社巴黎3月1日电)



中泰迈入“免签”时代 助推旅游业发展

当地时间3月1日零时许,泰国一个由20多人组成的旅行团,从曼谷素万那普机场出发,前往上海,这是中泰互免签证协定正式生效后,泰国首批赴中国的旅行团。

3月1日,中国与泰国互免持普通护照人员签证协定正式生效,中泰迈入“免签时代”。该协定于1月28日在泰国首都曼谷签署。根据协定,中方持公务普通护照、普通护照人员和泰方持普通护照人员,可免签入境对方国家,单次停留不超过30日,每180日累计停留不超过90日。

42岁的阿迪颂·桑甲是旅行团成员,和11名同事一起去上海。阿迪颂和同事将在中国旅行5天,在他们的首次中国之旅中,阿迪颂希望去一些传统有趣的中国文化景点打卡。

“中国文化博大精深,我一直对中国文化很感兴趣,早就计划去中国旅行,正好得知中泰互免签证的消息,所以第一天实施免签就参加了。”阿迪颂说,中泰互免签证后,节省了时间和经济成本,会去中国旅游变得更容易。

“这是我第一次去中国旅行,很向往,以后可能还会去第二次、第三次。”阿迪颂说。

泰国东钰国际旅游贸易有限公司是组织这次中国团的旅行社。该公司经理陈媚娟介绍,组织这次免签首日的中国团,正好赶上三四月的旅游旺季,中国会成为泰国民众旅游热门目的地。从目前掌握的数据看,今年泰国赴中国旅游人数将比去年增加40%至50%。

“以前在泰国申请中国签证,需要提前三到四个星期,互免签证后节约了不少时间,费用上也节省了大约2000泰铢(1美元约合35.9泰铢),这将吸引更多泰国民众去中国旅游。”陈媚娟说,互免签证将让今年双边旅游大幅增加,希望未来有更多中国游客来泰国,更多泰国游客去中国。

在泰中旅游总商会副理事长兼秘书长吴明扬看来,泰国和中国旅游资源互补,中国是离泰国最近的冰雪旅游目的地之一,中泰签署互免签证协定将进一步吸引泰国游客赴中国旅游,“说走就走”的旅行将极大促进泰国和中国旅游业繁荣,同时通过加强旅游合作,增进双方人文交流与文明互鉴。

旅游业是泰国的支柱产业,泰

国一直是中国游客最喜爱的海外旅游目的地之一。中国游客的回归有力提振了泰国旅游业发展的信心。

刚过去的春节假期,在泰国街头的中国游客明显多了起来。在大皇宫、郑王庙等曼谷知名景点听到汉语的频率会让人误以为回到了中国。

泰国旅游与体育部数据显示,今年1月至2月25日,泰国累计接待外国游客人数已超过598万人次,外国游客消费总额约为2909.2亿泰铢。其中,中国游客超过111万人次,稳居榜首。泰国旅游与体育部部长素姐婉婉表示,这一显著成就主要得益于中泰两国互免签证协定的签署,极大地提振了游客出行信心。

泰国旅游与体育部预计,2024年将吸引约800万中国游客赴泰旅行,带来约3200亿泰铢的消费收入。随着免签政策的实施和泰国旅游业的不断升级,预计将有更多中国游客选择泰国作为他们的旅游目的地,进一步推动泰国旅游业的繁荣发展。

上图:3月1日,中国游客在泰国北榄府暹罗古城游览。

新华社

多方谴责领取援助物资巴民众遇袭事件 停火谈判恐受影响

据新华社电 巴勒斯坦加沙地带官员说,以色列军队2月29日在加沙城向等待领取援助物资的人群开枪,打死上百人。以方否认袭击平民,称他们死于哄抢物资引发的踩踏。

加沙地带卫生部门负责人阿什拉夫·基德拉说,以军“屠杀”平民,至少112人丧生,另有700多人受伤。

不愿公开姓名的目击者告诉法新社记者,29日凌晨,数千名巴勒斯坦民众涌向一个运输援助物资的卡车车队,负责“监督”车队的以军坦克朝人群开火。

受伤的卡迈勒·阿布·纳赫勒说,他听说有援助物资运入,半夜去发放点排队,当人们从卡车上往下搬面粉和罐头等物资时,以军开枪,人们四散而逃。以军停止射击后,人们又返回到卡车那里,以军第二次开枪。纳赫勒腿部中枪,跌倒在地,被一辆卡车碾过,后被送到希法医院接受治疗。

以军发言人丹尼尔·哈加里否认以军士兵向巴勒斯坦人群开枪。他说,以军坦克护送的一支运送援助物资的卡车车队遭到巴勒斯坦人拦截哄抢,以军向空中鸣枪示警,试图驱散人群,但人越聚越多,以军坦克和卡车车队只好撤离。在这个过程中,人群发生踩踏,部分人被撤退的卡车碾压。

沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国、埃及、约旦、卡塔尔、科威特等多个阿拉伯国家发表声明,谴责以军针对巴勒斯坦平民的行为,呼吁以色列开放更多安全走廊、允许更多人道主义物资进入加沙地带。法国、西班牙等欧洲国家批评以军向平民开火“不正当”“不可接受”。

联合国秘书长发言人斯特凡纳·迪雅里克发表声明,对这起事件表示谴责。他说,涉事卡车车队不是联合国机构运营的,联合国在加沙北部的人道主义援助活动已经被迫停止。他呼吁对此事进行调查并追责。

暂不清楚涉事卡车由何方派出。以军称,这些卡车由私营承包商运营。

美国总统拜登说,美方正在研究这起事件的“两个不同版本”,他已与埃及和卡塔尔领导人通话讨论此事。

记者问及这起事件是否影响正在进行的加沙停火谈判,拜登给出肯定回答。拜登先前对巴以3月4日前达成停火协议表示乐观,但2月29日又说“不太可能”。

芬兰新总统斯图布宣誓就职

新华社赫尔辛基3月1日电 芬兰新总统斯图布1日在首都赫尔辛基的议会大厦宣誓就职,正式开启为期六年的总统任期。

斯图布在就职仪式上发表讲话时表示,芬兰的外交和安全政策立足于基于价值的现实主义,这意味着与欧盟和北约等强大联盟的紧密合作。他同时强调国际体系的建设和联合国改革的重要性,认为这是维护和平的基础。

斯图布说:“我们生活在一个动荡不安的世界。”他认为,全球合作对于应对气候变化、解决冲突、促进经济增长、增进福祉等至关重要。斯图布表示,将致力于推动芬兰成为开放、安全和国际化的国家。

在2月11日举行的芬兰总统选举第二轮投票中,前总理、议会第一大党民族联合党候选人斯图布击败前外长、独立候选人佩卡·哈维斯托,当选总统。

现年55岁、拥有国际政治学博士学位的斯图布从政经验丰富。除曾担任总理外,他还曾担任财政部长、外交部长、外贸与欧洲事务部长,以及欧洲议会议员。

根据芬兰宪法,总统任期六年,可连任一次。

“三个约翰”或竞逐美共和党参院领袖

据新华社电 据美国媒体2月29日报道,最有可能接替米奇·麦康奈尔出任美国参议院共和党领袖的人选包括在国会获称“三个约翰”的三名参议员。

麦康奈尔是参议院任期最长的政党领袖,2月28日宣布不再谋求连任参院共和党领袖。参院共和党人将于今年11月以闭门投票形式选出新领袖,后者将于明年1月就职。

据美国全国广播公司新闻台报道,参议院得克萨斯州共和党人约翰·科宁当天发表声明,宣布有意接替麦康奈尔。科宁先前数年出任麦康奈尔副手,即参议院共和党“党鞭”这一“二号人物”,并两度出任共和党参议员全国委员会主席。这一委员会协助共和党人竞选参议员并为他们筹款。

现参议院共和党“党鞭”约翰·图恩也未掩饰竞逐共和党领袖意愿。他因任期限制无法继续连任,尚未公开宣布参与竞争,只说正与同事就参议院未来和共和党新领袖做大量讨论。

参议院共和党“三号人物”约翰·巴拉索目前不在华盛顿,而是前往亚利桑那州为可能获亚利桑那州联邦参议员候选人提名的卡丽·莱克竞选。美国全国广播公司新闻台报道分析,对巴拉索而言,不论出任领袖还是“党鞭”,都属升职。

另外,共和党参议员全国委员会现任主席蒂夫·戴恩斯和佛罗里达州联邦参议员里克·斯科特也可能加入角逐。但据美国全国广播公司新闻台推断,戴恩斯在参议院共和党高层资历较浅,斯科特2022年在参院共和党领袖选举时挑战麦康奈尔失败,在党内争议较大,两人均不太可能胜选。



2月29日,消防员在巴西罗赖马州坎塔塔进行灭火。巴西专家2月28日说,进入2月以来该国亚马孙地区已记录近3000起森林火灾,为自1999年有相关记录以来最高水平,林火频发很可能与气候变化有关。

新华/法新

国际观察

着眼总统选举 普京国情咨文展现俄发展愿景

俄罗斯总统普京2月29日在莫斯科向议会两院发表国情咨文,提出国内经济社会发展方针,同时抨击西方反俄政策。

专家认为,普京在讲话中全面阐述今后六年俄发展任务和举措。目前俄总统大选在即,这份国情咨文也是普京用于争取选民支持的竞选纲领。普京希望展现出在西方围堵打压背景下,继续带领俄罗斯取得发展新成就的决心。

注重经济发展

普京此次国情咨文时长超过两小时,为历次最长。内容涉及俄国内经济发展、俄与西方关系等方面。

普京在国情咨文中公布了未来六年俄罗斯经济发展目标:到2030年,俄罗斯高技术产品和服务在本国市场所占份额应增加50%,非原料、非能源产品出口至少增加三分之二,俄罗斯进口占国内生产总值比重应降至17%,重点领域投资额增长70%,至少再新建100个科技园区。

普京强调,俄罗斯应在涉及公民健康、粮食安全等领域拥有关键技术,并在机床、

机器人、运输、无人驾驶、航空、海洋、数字经济、新材料和化学等能够促进经济可持续发展的领域实现技术自主。

俄罗斯政治学家阿廖娜·奥古斯特说,尽管国际形势不断变化,但俄罗斯正在积极谋求发展,致力于实现本国利益。

普京提出,将实施“俄罗斯青年”“人才”“家庭”等国家项目,提升年轻一代素质。此外,普京还在国情咨文中围绕减少贫困、提供保障住房、提高民众健康水平、改善教育质量等方面提出具体措施。

俄罗斯普斯科夫州议会议员会议主席亚历山大·科托夫说,普京的国情咨文围绕经济社会发展提出许多措施,十分具有战略性。

抨击西方政策

谈及俄罗斯与西方关系时,普京说,西方有“殖民习气和在全世界煽动民族冲突的习惯”,不仅试图遏制俄罗斯发展,而且希望俄罗斯“被一个附庸的、衰败的、濒死的、可以让西方为所欲为的空间所取代”。

普京说,西方试图将俄罗斯拖入军备竞赛并拖垮俄罗斯,以便让其重蹈20世纪

80年代的覆辙。他表示,西方想给俄罗斯带来争端并从内部削弱俄罗斯,但“他们打错了主意”。

围绕俄美关系,普京表示,美国试图打击俄罗斯,却又提出与俄罗斯就战略稳定进行对话,这种做法是虚伪的。俄罗斯愿意与美国就战略稳定问题进行对话,但脱离俄罗斯国家安全问题对话是不可能的。

俄罗斯政治学家波格丹·别兹帕利科说,普京在讲话中透露出的信息是,俄罗斯坚决捍卫国家主权,但并不会主动寻求与欧洲或美国发生冲突。

关于俄乌冲突,普京强调俄军将尽一切努力完成特别军事行动所有任务。普京警告说,试图对俄罗斯进行新干涉可能引发使用核武器的大规模冲突。俄战略核力量处于全面戒备状态,此前俄罗斯国防领域发展的所有计划均已落实,俄将继续致力于开发一系列有前景的武器系统。

分析人士指出,普京在国情咨文中的表态意在显示,与“集体西方”对抗不是俄罗斯的选择,但俄罗斯已准备好应对与西方关系的长期紧张。

提振选民信心

分析人士指出,目前距离俄罗斯总统选举还有约半个月,普京希望通过这份内容充实的国情咨文争取选民支持。

俄总统新闻秘书佩斯科夫在普京发表国情咨文前表示,普京不仅将作为俄现任总统,同时也作为总统竞选者宣读咨文。因此这份文件很大程度上可视为普京的竞选纲领。

俄专家认为,在国情咨文中,普京提到多项民生措施,将让俄广大民众得到实惠,从而提振他们的信心。

俄罗斯区域问题研究所专家纳塔利娅·琳季格琳说,落实普京在国情咨文中设定的目标,将在未来几年改变俄罗斯每一个家庭的生活。

俄罗斯政治学家谢尔盖·谢苗诺夫认为,这份国情咨文的主要思想是,俄罗斯不是在“试图拼命活下来”,而是在谋划实现更好的发展。这体现出俄罗斯充满自信,对实现目标满怀信心。

(新华社莫斯科3月1日电)